CENTRALNA

KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.

Sprawdz, czy kod na naklejce to

KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 10 czerwca 2022 r.
GobzINA RozPoczecia: 9:00
Czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajgcego

1.

No gk b

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-31) oraz mape
szczegotowa. Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Mape szczegotowg mozesz oderwacé, ale po zakonczeniu pracy wtoz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakdw w czes$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania od 1. do 7. wykonaj na podstawie mapy szczegétowej okolic Buska-Zdroju

i Pinczowa oraz wiasnej wiedzy.

Zadanie 1. (0-2)
Turysta odbyt pieszg wycieczke czerwonym szlakiem turystycznym z rynku w Busku-Zdroju
(G3) na Ostrg Goére (14).

Uzupetnij opis trasy wycieczki. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych
w nawiasach.

Dtugos¢ trasy turysty wynosi okoto (4,5 KM / 7,5 KIM) ....ueuieiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeieieeeeieee e veeeeee e :
Miedzy rezerwatem Owczary (H4) a krzyzem na Radzanowskiej Gorze (14) turysta szedt
zgodnie z azymutem (135°/225°) ..o, i pokonat réznice
WYSOKOSCI OKOtO (35 M / 70 M) .o . Rezerwat Owczary,
w poblizu ktérego prowadzita trasa turysty, jest potozony (na obszarze / poza obszarem)

......................................................... Szanieckiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 2.1. (0-1)

Podaj nazwe procesu rzezbotwoérczego Nidy, charakterystycznego dla odcinka tej
rzeki przeptywajacego przez obszar potozony w polu B3, oraz przedstaw skutek tego
procesu.

Proces rzeZbOtWOICZY: .....ccooeiiiieie e e

Skutek procesu:

Zadanie 2.2. (0-1)
Ktéra forma uzytkowania ziemi — grunty orne czy uzytki zielone — przewaza w dolinie
Nidy? Uzasadnij odpowiedz, odnoszac sie do warunkéw srodowiska przyrodniczego.

Forma uzytkOwania ZIEMI: .........ceeveiiiiiiiiiiiiiie e

Uzasadnienie:
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Zadanie 3. (0-1)
Cechg budowy geologicznej Niecki Nidziahskiej jest wystepowanie gipsow.
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz sposréd 1-3.

Gipsy s skatami
, 1 sedymentaciji zwietrzelin na dnie
A osadquml . “ | mérz.
organicznymi

odparowania wod stonych jezior
lub mérz.

powstatymi w wyniku 2.

B osadowymi

chemicznymi 3 osadzania sie szkieletow

organizméw morskich.

Zadanie 4. (0-2)
W okolicach miejscowoéci Gacki (CD4) prowadzi sie eksploatacje gipsow.

Przedstaw dwa podobienstwa i dwie réznice — wszystkie odnoszace sie do skutkéw
eksploatacji gipséw — miedzy obszarem potozonym na zachéd od drogi Bogucice —
Gacki (C4) a obszarem potozonym na wschéd od tej drogi (CD4).

Podobienstwa:
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Zadanie 5. (0-1)
Busko-Zdr¢j jest znane z wystepowania zrodet wod siarczkowych, solanek jodobromowych
oraz borowin.

Podaj dwa przyktady obiektéw antropogenicznych potozonych w Busku-Zdroju,
powstatych w zwigzku z wymienionymi bogactwami naturalnymi.

Zadanie 6. (0-2)
W polach mapy B1/2 oraz FGH/4 przedstawiono dwie inwestycje prowadzone w drugiej
dekadzie XXI w.

Przedstaw wspélng korzysé dla spotecznosci lokalnych wynikajaca z ukonczenia obu
tych inwestycji. Uzasadnij, ze ze wzgledéw przyrodniczych inwestycja w sasiedztwie
Pinczowa byla trudniejsza do realizacji niz inwestycja w poblizu Buska-Zdroju.

Korzys¢:

Zadanie 7. (0-2)

Oblicz wysokos¢ Stonca w dniu przesilenia letniego w momencie gérowania

w miejscu, w ktérym jest potozony w Pinczowie zabytkowy klasztor (A2). Przyjmij
wartos¢ deklinacji Stonca 23°26'. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

WYySOKOSE SIONACA: .....ooeeiiiiiiiiiieec e
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Zadanie 8. (0-2)
Ocen, czy ponizsze informacje odnoszace sie do skutkéw ruchéw Ziemi sg prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

W wyniku obrotowego ruchu Ziemi punkty potozone na zwrotniku Raka
1. | poruszajg sie z takg samg predkoscig liniowg jak punkty potozone na P F
zwrotniku Koziorozca.

2. | Umowng granice zmiany daty wyznaczono na potudniku 0°. P F

3. | Nad réwnikiem Stonce géruje przez caty rok w zenicie. P F

Zadanie 9. (0-1)
Ponizej przedstawiono przekroj geologiczny.

m n.p.m.
+300 NE
Sw
+200
I:l neogen
+100
0
E kreda
e [ ]
] e
|
-300 I
| uskok tektoniczny
|
-400

Na podstawie: Studia, rozprawy, monografie, Krakdw 2008.
Uzupelnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.
Na rysunku przedstawiono przyktad deformacji (ciggtych / nieciggtych) ............ccccoovveiiiuncenn. .
Przesunigcie skat wzdtuz uskoku nastgpito (przed okresem / po OKresie) .........ccccccuveeeriineeeenne

jury.
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Zadanie 10.
Na mapie oznaczono numerami 1-4 wybrane miejsca potozone na pograniczu piyt litosfery.
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Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Wroctaw 2004.

Zadanie 10.1. (0-1)
Na rysunku przedstawiono powstawanie gor w jednym z miejsc oznaczonych na mapie
numerami 1-4.

plyta
oceaniczna

ptyta
kontynentalna

Na podstawie: www.wikipedia.pl

Uzupetnij zdanie.

Powyzej przedstawiono powstawanie gor w miejscu oznaczonym na mapie numerem ......... .
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Zadanie 10.2. (0-2)
Przedstaw proces powstawania Himalajéw w wyniku ruchu ptyt litosfery.

Zadanie 10.3. (0-1)
Islandia ma najwiekszy udziat geotermii w wytwarzaniu energii sposréd wszystkich krajow
europejskich.

Wyijasnij, jak potozenie Islandii wzgledem ptyt litosfery wptywa na wystepowanie wod
geotermalnych w tym kraju.

Zadanie 11. (0-1)
W tabeli podano wartoéci $redniej miesiecznej temperatury powietrza i miesieczne sumy
opadéw atmosferycznych w wybranej stacji meteorologicznej.

I I I \Y \% VI VIl | VI IX X XI Xl | Rok
t. 156 |17,1|19,6|22,7 254 271|276 |27,4|26,6 |24,5|21.0|16,7|22,6

0. | 36 53 78 132 | 217 | 322 | 263 | 311 | 225 |75 47 37 1796

t. — temperatura powietrza w °C
0. — opady w mm

Na podstawie: www.pl.climate-data.org

Podaj dwa argumenty — jeden dotyczacy temperatury powietrza i jeden dotyczacy
opadéw — potwierdzajace, ze stacja meteorologiczna, dla ktérej dane podano w tabeli,
jest potozona na pétkuli péinocnej, na obszarze klimatu monsunowego.
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Zadanie 12.
Na mapie przedstawiajgcej rozktad w styczniu sredniej temperatury powietrza na Ziemi
oznaczono literami A—C wybrane miejsca.

120° 160° 180°

120° 160° 180°

40 -30 -20 10 O 10 20 30 °C

e [ [ [ [ e

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét Srednich, Warszawa 1998.

Zadanie 12.1. (0-2)

W ktérym z miejsc oznaczonych na mapie literami A—C dobowe amplitudy temperatury
powietrza sg w styczniu najmniejsze? Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do statych
osrodkoéw cisnienia w kazdym z miejsc oznaczonych literami na mapie.

Obszar: ....cc.ccovveun...

Uzasadnienie:
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Zadanie 12.2. (0-2)

Wyjasnij, dlaczego w styczniu wystepuja duze réznice wartosci sredniej temperatury
powietrza migdzy Wielka Brytanig a wschodnimi wybrzezami Kanady, pomimo
potozenia obu obszaréw w tych samych szerokosciach geograficznych.

W wyjasnieniu uwzglednij oddziatywanie wlasciwego geograficznego czynnika
klimatotwoérczego na kazdym z tych obszaréw.

Zadanie 13. (0-2)

Na wykresie przedstawiono zréznicowanie przeptywdw w ciggu roku jednej z rzek o ustroju
prostym.

tys. m*/s

60

50

40

NERERRRYAM
. AREN
EREERY N

L v v vEvIEVIEEX X XD X

Na podstawie: www.sage.wicsc.edu

Zréznicowanie przeptywow ktoérej rzeki przedstawiono na wykresie? Zaznacz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych, a nastepnie wyjasnij zmiane wielkosci przeplywow tej
rzeki miedzy okresami lata i zimy.

A. Wolga B. Kongo C. Ganges D. Sekwana
Wyjasnienie:
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Na rysunku przedstawiono jeden z frontow atmosferycznych.

1 km

Na podstawie: www.meteo-krosno.pl

Ktoéry rodzaj chmur przedstawiono na rysunku? Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposréd
podanych.

A. cirrus
B. stratus
C. cumulus

D. cumulonimbus

Uzupetnij zdania. Wpisz wiasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach,
tak aby zostata poprawnie opisana sytuacja przedstawiona na rysunku.

W czasie przechodzenia frontu atmosferycznego przedstawionego na rysunku predkos¢
wiatru (Wzrasta / ZMNI€JSZA SIQ) ........uuuuuuurruriinrninrirniinneinnennnnnnneenrnennnnnnnenrennne , a temperatura
powietrza (rosnie / ObNiZa Si@) ..........ccccciuiueeiiiiiiiie i . Podczas przejscia

tego frontu wystepujg opady atmosferyczne (krétkotrwate i obfite / dfugotrwate i stabe)
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Zadanie 15.

Na mapie przedstawiono sredni czas trwania pokrywy lodowej (w dniach) na rzekach Polski

w latach 1981-2010.

15°

~
Y

50°
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dni
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200 Il(m

15°¢

19°

23°

Na podstawie: W. Pawtowski, M. Gorgczko, A. Szczerbinska, Zjawiska lodowe w rzekach Polski,
Warszawa 2017.

Zadanie 15.1. (0-1)

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd

odpowiedzi 1-3.

Czas trwania pokrywy lodowej na Bugu jest

dtuzszy niz
A. | na Nysie
Ktodzkiej,

krotszy niz
B. | na Nysie
Ktodzkiej,

poniewaz
w dorzeczu
Bugu

roczna suma opaddéw atmosferycznych jest
wieksza niz w dorzeczu Nysy Ktodzkiej.

wptyw klimatu kontynentalnego jest wiekszy niz
w dorzeczu Nysy Ktodzkiej.

polarnomorskie masy powietrza wystepujg
czesciej niz w dorzeczu Nysy Klodzkie;.

EGEP-R0_100
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Zadanie 15.2. (0-1)
Wyjasnij wplyw plejstocenskich zlodowacen na rownoleznikowy przebieg odcinkow
srodkowej i dolnej Warty.

Zadanie 16. (0-2)
Na mapie oznaczono numerami 1 i 2 wybrane obszary wystepowania dwéch réznych typow
gleb astrefowych.

55°

b

o
%

.&2

o
4

17° dif. geogr. wsch.

Na podstawie: www.zpe.gov.pl
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Dla kazdego z obszaréw oznaczonych numerami na mapie podaj nazwe typu
wystepujacych tam gleb astrefowych oraz litere, ktdrg oznaczono profil tej gleby.

Podaj jedna ceche kazdej z wybranych gleb.

A

0 . \\\(@\O\\M "

100

150
cm

50

100

150

Obszar 1.
Nazwa gleby

] poziom prochniczy
poziom wymywania
poziom wmywania

skata macierzysta
(piaski, zwiry)

‘| poziom préchniczy

warstwy piaszczyste
i pytlowe

skata macierzysta

100

150
cm

50

100

150
cm

JU

poziom prochniczy

J poziom wymywania

poziom brunatnienia

skata macierzysta
(glina, piaski, zwiry)

poziom prochniczy

zwietrzelina skalna

skata macierzysta
(wapienna)

Obszar 2.
Nazwa gleby

EGEP-R0_100
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Zadanie 17. (0-2)
Na mapie przedstawiono wybrane obszary wystepowania jednej z barier osadniczych.

160° 180°

< o )
Nl
Ml‘ ) /\’L
o \ ar o
| \ ¥ o §
PEE SO i / y
\ R “ y -
vt \ %) )
SO (4 T U . . 2 VIR, LURPRpIOR O & "1 L - ] .| WA S
Sw_ \ A== \zwrotnik Kpziorozca A
h
40 y
\ \
}
60

120° 160° 180°

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Wroctaw 2004.

Podaj nazwe bariery osadniczej wystepujacej na obszarach zaznaczonych na mapie.
Uzasadnij dwoma argumentami, dlaczego ta bariera utrudnia rozwoéj osadnictwa.

Bariera osadnicza:
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Zadanie 18. (0-1)

W tabeli przedstawiono dane demograficzne dla Indii w wybranych latach.

Rok
Wyszczegolnienie

1995 2000 2005 2010 2015
liczba ludnosci (w tys.) 953 148 1042590 | 1103371 | 1173108 | 1299490
liczba kobiet (w tys.) 463 376 507 790 551 223 592 630 623 824
liczba mezczyzn (w tys.) 497 499 545 691 593 104 638 355 671 467
srednia dtugos¢ zycia

60,4 62,6 64,5 66,5 68,0
(w latach)
urodzenia zywe 28,8 26,5 24,1 21,6 20,0
na 1000 mieszkancow
zgony na 1000 9,6 8,7 8,1 7.6 7,3
mieszkancow

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Spoteczenstwo Indii w okresie, z ktérego pochodzg dane zamieszczone w tabeli, znajdowato

sie w

A. | fazie rozwoju demograficznego, o czym swiadczg wysokie wartosci wskaznikow
urodzen i zgonodw oraz niski przyrost naturalny.

B. Il fazie rozwoju demograficznego, o czym $wiadczg wysokie i zblizone do siebie wartosci
wskaznikéw urodzen i zgondw oraz powolny wzrost przyrostu naturalnego.

C. lll fazie rozwoju demograficznego, o czym $wiadczg spadek wskaznika urodzen, powolna
stabilizacja liczby zgonoéw oraz dodatni przyrost naturalny o tendencji spadkowe.

D. IV fazie rozwoju demograficznego, o czym $wiadczg nieznaczny spadek wskaznika
urodzen i gwattowny spadek wskaznika zgonéw oraz przyspieszony wzrost przyrostu

naturalnego.

EGEP-R0_100
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Zadanie 19.

Na wykresie przedstawiono strukture wiekowg ludnosci wybranych krajow swiata, z ktérych
trzy oznaczono literami A—C. Panstwa uszeregowano od kraju o najwyzszym wskazniku HDI

(Niemcy) do panstwa o najnizszym wskazniku (Indie) wedtug danych z 2017 r.

%
45

40 M

35
30 ]
25 B
20 ]
15

10
5

Niemcy Stany A B Polska C Brazylia Indie

Zjednoczone

CJ0-19 [@20-39 m40-59 M60iwiecej

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2018, Warszawa 2018.

Zadanie 19.1. (0-2)

Uzupetnij tabele. Obok kazdego opisu cech demograficznych wpisz nazwe panstwa
wybrang z podanych ponizej oraz litere, ktérg oznaczono na wykresie jego strukture

wiekowa.
Chiny Finlandia Pakistan
Struktura
N iek
Cechy demograficzne panstwa a}zwa we Qwa
panstwa (wpisz
litere)

Nalezy do panhstw o najdtuzszej sredniej dlugosci zycia na
Swiecie. Jednoczesnie, jak na region Swiata, w ktorym sie
znajduje, odznacza sie wzglednie wysokg dzietnoscig, dlatego
udziat najmtodszej grupy wiekowej jest wiekszy niz w Polsce.

W strukturze wiekowej spoteczenstwa widoczny jest maty
udziat najstarszych grup wiekowych, co wynika z niskiej
jeszcze jakosci zycia. Jednoczesnie polityka tego panstwa,
majgca na celu ograniczenie dzietno$ci, znaczgco przyczynita
sie do zmniejszenia udziatu najmfodszej grupy wiekowe;j.
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Zadanie 19.2. (0-1)
Sformutuj wniosek dotyczacy zwigzku miedzy wielkoscig HDI panstw, ktérych nazwy
podano na wykresie, a udzialem ludnosci najmtodszej i najstarszej w strukturze

wiekowej spoteczenstw tych panstw.

Zadanie 19.3. (0-1)
Na podstawie informacji zawartych na wykresie wyjasnij, dlaczego jest spodziewany

wzrost udziatu ludnosci Brazylii i Indii w populacji Ziemi.
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Zadanie 20. (0-2)

Na wykresie przedstawiono strukture zatrudnienia w Polsce.

1990 rok 2003 rok

|:| bezrobotni l:] rolnictwo

, Na podstawie:
I przemyst [ ] ushugi www.stat.gov.pl

Podaj dwie przyczyny wptywu przemian spoteczno-gospodarczych w Polsce po
1990 roku na zmiane stopy bezrobocia przedstawiona na wykresie.

Zadanie 21. (0-2)

Na wykresie przedstawiono prognoze do 2050 roku udziatu oséb najstarszych (w wieku 80
i wiecej lat) w grupie wiekowej powyzej 65 lat w Polsce.

100%

90
80
70
60 -
50
40 -
30 -
20
10 1

A

80+

[ 6579

— Na podstawie:
2025 2050 www.kolegia.sgh.waw.pl

Podaj dwie przyczyny demograficzne prognozowanych zmian udziatu liczby ludnosci
w grupie wiekowej 80 i wiecej lat.
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Zadanie 22.
Na wykresie przedstawiono prognoze zmian liczby ludnosci w Polsce do 2050 roku
w podziale na ekonomiczne grupy wieku.

min oséb
A

16
14 ]
12 ]
10

8
= [1 2020

[ 2050

0-17 18-44 45-59/64 60+/65+

produkcyjny produkcyjny
mobilny niemobilny

Na podstawie: www.kolegia.sgh.waw.pl

Zadanie 22.1. (0-1)

Uzupetnij zdania odnoszace sie do prognozowanych zmian demograficznych pomiedzy
rokiem 2020 a rokiem 2050. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych
w nawiasach.

Liczba ludnosci w wieku produkcyjnym zmniejszy sie o okoto (6 min/2 min) .................... .

Zmiany liczby ludnosci w wieku produkcyjnym mobilnym beda (mniejsze / wigksze)
.................................................... niz w wieku produkcyjnym niemobilnym.

Zmiany liczby ludnosci w wieku poprodukcyjnym bedg miaty (mniejszy / wiekszy)
.................................................... wptyw na wzrost obcigzenia demograficznego niz zmiany

liczby ludnosci w wieku przedprodukcyjnym.

Zadanie 22.2. (0-1)
Podaj dwie spoteczno-ekonomiczne konsekwencje przewidywanych zmian obcigzenia
demograficznego w Polsce do 2050 roku.
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http://kolegia.sgh.waw.pl/pl/KES/struktura/KS/konferencje/Documents/Zmiany%20demograficzne%20w%20%C5%9Bwietle%20wynik%C3%B3w%20prognozy%20ludno%C5%9Bci%20Polski%20do%202050%20r.pdf

Zadanie 23. (0-1)

Na mapie oznaczonej numerem 1 przedstawiono udziat pszenicy (w %), a na mapie
oznaczonej numerem 2 — udziat zyta (w %) w ogolnej powierzchni zasiewow wedtug
powiatow w 2010 r.

[ | | [ — .
0-10  10-20 20-30 30-40 40-50

1 = EE B .
0-5 5-10 10-15 15-20 pow. 20

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Uzasadnij, z czego wynikaja réznice miedzy rozmieszczeniem uprawy przedstawionej
na mapie 1. arozmieszczeniem uprawy przedstawionej na mapie 2.
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Zadanie 24. (0-2)
Srednie plony pszenicy w Kazachstanie w drugiej dekadzie XXI w. wynosity okoto 15 dt/ha,
a we Francji — okoto 60 dt/ha.

Przedstaw przyczyne przyrodniczg i przyczyne pozaprzyrodnicza réznicy w srednich
plonach pszenicy miedzy Kazachstanem a Francja w drugiej dekadzie XXI wieku.

Przyczyna przyrodnicza:

Zadanie 25.
W tabeli przedstawiono strukture uzytkowania gruntow we Wtoszech oraz w dwoch innych
panstwach europejskich.

grunty taki L
Pafstwo ome sady i pastwiska lasy nieuzytki
w % powierzchni ogdlnej
Witochy 22,6 7,6 15,0 31,6 23,2
53,8 15 13,1 16,8 14,8
5,8 0,0 0,9 69,2 24,1

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, Warszawa 2015.

Zadanie 25.1. (0-1)
Uzupelnij powyzszg tabele. Wpisz we wlasciwych komérkach po jednej nazwie
panstwa, tak aby odpowiadata mu podana struktura uzytkowania gruntéw. Nazwy
panstw wybierz z podanych ponizej.

Polska Szwecja Ukraina
Zadanie 25.2. (0-2)
Uzasadnij dwoma argumentami, ze warunki przyrodnicze Wtoch wptywaja na strukture
uzytkowania gruntéw w tym kraju.
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Zadanie 26. (0-2)
Na wykresach A-D przedstawiono wielko$¢ wydobycia wegla kamiennego, wegla
brunatnego, ropy naftowej i gazu ziemnego w Polsce w latach 1990-2016.

mid m®

A

4,5

N WO
w
[6)]

w2

\

1990 2000 2010 2016

1200
1000

800
600

400

tys. ton

200

1990

957,1

2000 2010 2016

min ton

60,3

1990 2000 2010 2016

160
140
120
100
80
60
40
20

min ton

148

1990

2000 2010 2016

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Uzupelnij tabele. Wpisz we wtasciwych miejscach nazwe surowcai i litere, ktéra
oznaczono wykres przedstawiajacy wielkos¢ wydobycia tego surowca.

Informacja

Nazwa surowca

Wykres
(wpisz litere)

Krajowe wydobycie pokrywa
okoto 3% zapotrzebowania
Polski na ten surowiec.

Jedna z kopalh tego surowca
znajduje sie w Zagtebiu
Lubelskim.

Surowiec jest wydobywany
w Polsce gtéwnie metodag
odkrywkows.
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Zadanie 27. (0-2)
Przyporzadkuj cechy gospodarki rolnej do regionéw rolniczych. Wstaw znak X we
wilasciwych komérkach tabeli.

Region rolniczy

Cechy gospodarki rolnej
Europa Zachodnia Azja Potudniowo-Wschodnia

Niska towarowos$é

Niskie zatrudnienie

Terasowanie pol

Zadanie 28. (0-1)
Na wykresach przedstawiono stan czystosci rzek Polski w wybranych latach.

100%

80

| klasa czystosci

Il klasa czystosci

Il klasa czystosci

nie odpowiadajgce normom

60

101

40

" I
0 >

1990 2000  rok

Na podstawie: J. Wojcik, H. Staniéw, P. Staniéw, Geografia. Polska, Warszawa 2004.

Wyjasnij, jak restrukturyzacja gospodarki w Polsce po 1990 roku wplyneta na stan
czystosci polskich rzek.
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Zadanie 29. (0-1)

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie sposroéd

odpowiedzi 1-3.

W Republice Potudniowej Afryki okoto 93% energii elektrycznej wytwarzajg elektrownie

cieplne wykorzystujgce

A. | wegiel brunatny,

B. | wegiel kamienny,

C. | gaz ziemny,

importuje tani surowiec z Chin.

posiada bardzo duze zasoby tego
surowca.

1.
poniewaz ten 5
kraj '
3.

importuje ten surowiec z krajow Zatoki
Perskiej.

Zadanie 30. (0-1)

Na mapie Azji literami A—C oznaczono wybrane panstwa.

[ 1000 km |

e

Jup = g
N

Na podstawie: www.d-maps.com

Uszereguj panstwa oznaczone na mapie literami A-C od najmniejszej do najwigkszej
wartosci PKB na jednego mieszkanca. Wpisz we wlasciwe miejsca litery, ktérymi

oznaczono panstwa.
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Zadanie 31.
Na diagramie przedstawiono udziat wybranych sposobdéw gospodarowania odpadami
komunalnymi w panstwach Unii Europejskiej w wybranym roku drugiej dekady XXI wieku.

< >
<_t,=5—1gggggm<§£§£s§ssgsgssggs$5
=z B a4 a3 O X 5 = = 2 o Z Z O 0 Z @ =z ao O O
3"“:'(SL‘JS{%Wtﬂgaé%g““zzaolﬁ'{zdmﬁ
%EE_\J% %#E—'ONND_]A%;é§§EDOSQD§§
2 & 9 2 L2 O0Fx 2 g EEZzUWI o o
T I7;) T % ¢ m |_|_"’:¢'JI T
(&) & g 5
w
=
[ Sktadowanie [ Recykling
[ spalanie z odzyskaniem energii [ Kompostowanie i fermentacja

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Zadanie 31.1. (0-1)
Sformutuj wniosek dotyczacy zwigzku miedzy poziomem rozwoju gospodarczego
panstw Unii Europejskiej a sposobami gospodarowania odpadami komunalnymi.

Zadanie 31.2. (0-1)
Podaj dwie zalety sposobu gospodarowania odpadami komunalnymi dominujacego
w krajach skandynawskich nalezacych do Unii Europejskie;j.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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